

【窥海斋】

除了宇宙秩序,大凡存在、事象、概念都有个前提。美也不例外。美的前提是什么?不是富贵、高贵,更不是昂贵,而是干净。这个道理太容易明白了。你想,一朵花再漂亮,而若上面溅了呕吐物,人们也要绕着走。又如女孩,哪怕长相再漂亮,而若下巴上沾了汤汁或一笑闪出牙缝塞的菜叶,美感也难免大打折扣。再举个例子,一件脏了的时髦的连衣裙和一件洗得干干净净的旧旗袍之间,你觉得哪件漂亮、哪件有美感?肯定是后者嘛!

台北就是后者。

前不久去了台北。不是去旅游,是去开会,去一所大学开会。所有费用皆由对方掏腰包,作为我,不可能死活赖着不走。只多住了一天,用一天转了台北。说实

台北：
垃圾哪里去了？

□林少华

话,即使同我居住的青岛相比,台北也算不得多么气派,多么堂皇。建筑物多是旧的,路面也不宽,但是干净。干净得连垃圾筒都没有,找垃圾比在大街上找大牌影星林青霞或印有“蒋公头像”的千元大钞还不具有现实性。垃圾彻底“蒸发”,一如烈日下刚下过的阵雨遗痕,或如一声枪响后大树上的三只鸟。

我去的大学城也干净。也许你会说大学校园还能不干净?其实那所位于新北市(台北市郊)的大学城并非常规性校园,没有围墙,正门也有框无门,其他门连框也没有,任凭市民自由出入。我早晚散步时就不时见到显然是街坊退休人员的散步者。但校园比咱们这边带围墙大门带警卫的校园还要干净。没有烟头没有纸屑,更没有花花绿绿的空塑料袋、空塑料瓶。落叶倒是偶有一两片像光标似的点在路面,但落叶能算垃圾吗?

那么,垃圾哪里去了呢?问之,台湾朋友说这里“垃圾不落地”。随即指着一辆垃圾车给我看。果然,七八个市民手提垃圾袋立等垃圾车开来扔上车去,确乎不落地。也巧,路过一间仿古建筑平房教室,教室窗面前有用支架撑起的一排五个不落地透明塑料袋,袋上标牌分别标以一般垃圾、纸品类、塑料类等字样。垃圾袋前面是数丛正开的玫瑰花,后面是几根仿古建筑的红色立柱,倒也不失为一景。

可问题是,仅靠“垃圾不落地”这五个字——规定也好口号也罢——就能让垃圾真不落地,就能干净吗?类似口号我们这边也并非没有,什么“××是我家,卫生靠大家”等等触目皆是,但随手扔雪糕棍者有之,从车窗甩香蕉皮者有之,“咳”一声吐痰者有之……

于是我想,美的前提是干净,而干净也应有个前提,这个前提大约就是教养。也就是说,此地市民一般都有良好的教养,比如友善。至少我所接触的人都相当友善。大学人士就不说了,只举普通市民为例。因为听说台湾小吃有名,早上爬起就想一尝为快,却不知哪里吃得。犹豫之间,迎面走来一位五十岁左右且足够富态的妇女,一看就知她熟悉小吃,遂问附近街上哪里有小吃。她拍一下我的肩膀笑道“哎呀呀,哪里用得着上街啊,下这个坡,一出北门多是……”写到这里,好像她又拍了我一下——关键在这一拍,没有戒心,没有隔阂,绝对是友善的表示。借用官方说法,正可谓两岸亲如一家。

吃罢小吃,转去一家露天咖啡馆要了杯咖啡,大榕树,杜鹃花,长条板凳,鸟鸣啾啾,多美的宝岛清晨啊!不巧咖啡杯上面的塑料盖怎么也打不开,就问从里面走出的男孩是不是要用吸管,男孩说不用吸管,开盖直接喝。片刻,他大概放心不下,又从里面出来,走到桌前帮我打开,轻轻放在我眼前正合适的位置,笑笑。笑和笑不同,那绝对是友善的笑。

喝罢进城,台版村上译者赖明珠女士带我看了台北主要景点,傍晚把我送上回程捷运(地铁)。到终点时我问邻座女士去“淡水大学”怎么走,她耐心指点一番。但我还是不大清楚,正在站台东张西望,一位颇有绅士风度的头发花白的老先生对我说:“你是要去淡江大学吧?从这儿上去,到右侧站台……”原来我把淡江大学说成淡水大学,碰巧被那位女士旁边的这位老先生听见了。你看,多好的台湾老人啊!

更可贵的是,友善的对象并不限于人。他们那么爱护环境,珍惜环境之美,无疑也是出于一种友善,即对自然友善,对由一草一木构成的自然环境友善。不用说,友善即是爱,爱即是仁——子曰“里仁为美”(以仁为邻才是美的),良有以也。

不过我的追问并未就此结束。美的前提是干净,干净的前提是教养,那么教养的前提又是什么呢?

(本文为著名翻译家、中国海洋大学教授)

【万松浦讲稿之八】

非异人不写

□张炜

我们阅读的作品,其中描述的人物有的平常,有的怪异。其实严格地讲,文学——所有的诗性写作,所写出的人物必定是一些“异人”。平时看到的许多作品,大多在写庸常而不是异常。因为要写出“异人”之“常”和“常人”之“异”,是很难的。有时候我们觉得人都差不多,现实中的人即便有差异,也还是大致差不多,说到底都是平常人,都很庸俗也都很雅致,都向往文明也都粗鲁不堪。

我们常常忘记了人是被表面的相似所包裹的,如果深入理解,他们的差别是很大的,几乎每个人身上都有异质异态——文学的功能与力量,就是不断地发掘出“常人”之“异”。

杰出的作品,实际上是“非异人不写”。

举几个“异人”的例子。

一个著名大学毕业的朋友,在一个大机关工作。这个人学历较高,长得仪表堂堂,与人初见面时会板着脸,总之和大多数人都差不多。后来日子久了才会发现,这个人的冷静严肃都是努力掩饰而来的,他的内心其实很少有安宁的时候,热情得简直像一条狗——只有狗见了刚刚分别的朋友才那样激动,非要一下子扑上去不可。

这种突如其来、不加掩饰的激动,一百个人里面连一个都没有。

有一次机关里让他搞一个会议材料,让他在一个招待所里独自工作。他实在受不了,到了半夜还打电话让朋友去玩。有个朋友去了——那也是一个热情的人,两人一见面就高兴得又跳又蹦,从地上跳到了床上,结果把一张床都踏坏了。

如果不知道,还以为这两个人多年没见了,其实也就是两三天没见。不要小看这件事,因为这有些反常——一般的人是不会这样的,只有更单纯更特别的生命,比如狗才会这样。这不是“异人”吗?

有一次这个人跟一位正在走红的作家聊起文学,聊了一夜,觉得文学真是有意思。他是学哲学的,却在这个夜晚决定要转向文学。他跟那个作家谈文学专注极了,激动得两眼通红,头快要碰上对方了。他不让作家睡觉,缠着人家通宵达旦地讲。

那位作家是从东部半岛来的,结果被他特别巨大的热情给点燃了,几天加起来才睡了两三个小时的觉,夜晚基本上是没有睡过的。

他们就坐在床上谈,时而在屋里走动,两手比比划划,口沫飞溅。

当然了,那个人后来并没有成为一个作家,因为写作的事情实在不是一时的热情和一般的坚持就可以做成的。但这个人开始的时候,在那几天里,是真实的向往和深刻的冲动。

这真是一个热情过人的家伙。他在其他方面非常正常,只是体内有着用不完的热情和激情——见了朋友又搂又抱,不停地拍打,直到尽兴了才能稍稍停止下来。

这样的人在大机关里工作显然并不合适,结果大家都提拔了,学历比他低的人,工作时间比他晚的人,一个个都得到了重用。机关对他的评价是:人好,水平也高,就是……下面的评语是含糊的,因为他们对这样一个人既无法命名也无法理解。他的家里人替他着急,催他进步,可他十分为难,不知道从哪里着手。他说套话很费力,刚说了几句文件上的话就绷不住了,就要露出原形。

不仅提拔不起来,就是继续留在大机关里也成问题,最后给分派到下面一个地方,安排了一个闲职。时间过去了几十年,有人再次见到他的时候,发现他也老多了,胖了。乍一见的时候他又要伸手来抱,可是这手伸出一半又赶紧缩了回去。他板起脸,说了一点平时的套话,但顶多过去五六分钟,那股热情又来了——两脚不停地活动,伸手一下按住了朋友的肩膀,摇晃、捏弄,使劲拍打起来。

这显然是一个“异人”,也是现实生活中一个活生生的熟人。

另一个是本地大学七七级的,也是哲学系的。这个人当年学外语,为了学得快,到了晚自习的时候就旁若无人地在教室的黑板上写单词,然后转过脸去嘟嘟叨叨背,背完再回头与黑板上的字母对照——错了就沮丧无比,对了,就像小猫一样伸头在黑板上蹭一下,幸福得眼睛都闭上了——这一切都是在大家的眼皮下做的,似乎这教室里只有他一个人。

结果每到了夜晚,大家到教室里来,有一半也是为了看这道风景的。可是他自己竟然丝毫没有察觉,一直坚持这样“学习”下去。这又是一个熟悉的“异人”。

可见“异人”是处处存在的,而文学就是发现他们——发现“常人”身上的“异人”之处,或发现“异人”身上的“常人”之处。总之,非“异人”不写,写出真正的“异人”

来,才是杰出的作品。

许多人只是强调写平常的生活,谓之“现实主义”。没有这样的主义,只有平庸的写作。文学最终还是要写“异人”,要有识别他们的能力——“异人”是有的,有的表面一看就是,有的却是隐藏的,被世俗生活层层包裹的,暂时还没有暴露出来而已……

一个人的真实记忆如果太具体、太深刻,写出来也许就会出人意料。比如在个人记忆中,海边林子南边——离林子大概十几华里有一个小村子叫“西岚子”,那里发生的人和事就永远无法忘记。这个小村一共二十几户,都是从鲁南地区逃荒来的,他们在那儿驻扎下来,生儿育女,渐渐形成了一个小小的村落。就在这个小村里,生活着一些很怪的人,其中有两个人可以和“魔幻现实主义”对号入座:一个叫金友的男子,他的乳头能喷射出乳汁。他跟人坐在一块儿玩,有时就故意将乳汁准确地射到某人脸上。这个金友还在,去年有人见过他,已经没有牙齿了。

还有一个女人,因为生肝病,被折磨得不想活了,就喝了乐果。乐果是一种剧毒农药。她为了坚决彻底地杀死自己,一口气喝了半瓶乐果。为了加剧它的毒性,还掺了一些火柴头——她想,火柴一擦就着,药性肯定是暴烈的,就把一盒火柴的火药用指甲一点点刮到半瓶乐果里面喝下去了。结果一会儿药力发作,她一边呕吐一边满地打滚,最后昏死了过去。谁知她醒过来不仅没有死,还一天天好起来,原来脸很黄很瘦,后来渐渐有了血色,肝病给治好了。这个人一直活到八十多岁,去年的大年三十才病故。

对这些人的记忆是有意义的,会让我们理解人与生活的复杂性,打破我们思维的刻板与概念化。杰出的作品确实是“非异人不写”——它总是写出了“常人”之“异”和“异人”之“常”。现在我们想一下,无论是鲁迅、托尔斯泰还是雨果、陀思妥耶夫斯基,或者是马尔克斯,他们作品中的人物个个都是“异人”。

当代文学里的“异人”太少,因为无论是发现“异人”还是描写“异人”,都需要非凡的能力,需要笔力,需要对人性非同一般的理解力和洞察力,能够在人性最偏僻的角落里游走……

(本文为著名作家,山东省作协主席)